

**当选总干事  
何塞·格拉齐亚诺·达席尔瓦  
在粮农组织理事会第一四三届会议  
(2011年11月28日—12月2日，罗马)上的讲话**

2011年12月1日09:30时

**主席先生、尊敬的理事会各位成员、女士们、先生们：**

首先，我想感谢各位邀请我在本届理事会上讲话。我以当选总干事的身份来参加这次会议，证明我们都想密切合作，携手努力。

今年4月，我作为候选人向大家陈述了我为粮农组织提出的建议。我阐述了我认为应作为我们工作重点的五个支柱，即：消除饥饿；加快向真正可持续粮食消费和生产系统的转变；促进实现更加公正的全球粮食管理；完成商定的改革进程，改善权力下放；扩大粮农组织的南南合作。

回顾所有候选人的竞选纲领时，我们高兴地发现，候选人对粮农组织优先重点的看法有着共性。我们或多或少都谈到了同样的问题这一事实，意义十分重要。这意味着我们受到最初创建粮农组织的宗旨的鼓舞，对本组织的未来有着共同的憧憬。

我们开始共同努力的时刻已经来临。

**尊敬的理事会各位成员：**

在与饥饿和营养不良作斗争的征途上，许多国家面临巨大的困难。如果我们不着力采取具体行动，许多国家甚至无法实现第一个千年发展目标。

对此问题我将从两个行动层面予以特别重视。

在地方层面，我将逐步增加对低收入缺粮国家，尤其是对遇到长期危机的国家提供的支持，保证粮农组织对经过挑选的那些向其提出援助要求，并致力于消除饥饿的国家提供技术资源。

我们还要打破应急干预行动与发展计划之间的传统界限，由粮农组织驻国家代表负责，统一对这些行动和计划的全面管理；确保解决造成人口易受饥饿影响的根本问题，提高人们抵御未来冲击的能力。

为此，我打算建立一些团队，整合本组织在政策咨询、投资规划、资源筹措、应急行动和可持续发展方面的技术力量。我还将采取措施，在国家层面深化我们与那

些已经在这些国家开展工作的联合国其他机构、发展伙伴、区域组织以及民间社会的合作。我还期望与那些和我们有着共同目标的私营部门企业加强联系，并通过南南合作争取更多的支持。

在全球层面，国家战胜饥饿的努力，需要一个更加有效的全球粮食安全治理体系。

得到加强的世界粮食安全委员会，必须成为任何加强全球治理系统的一个关键部门，我期待与粮安委密切合作。请允许我借此机会祝贺 Olaniran Yaya 大使当选粮安委主席，并感谢 De Luna 先生两年来的杰出领导。

本届理事会开幕以来，我倾听了 22 个成员国在听取粮安委报告之后所作的发言。我可以告诉大家，在我们的讨论应突出重点，我们的决策应确立更具体指标的意义上，我完全同意所提出的建议。在这一方面，我认为应由粮农组织、国际农业发展基金和世界粮食计划署的首脑参与，开展新的机构间行政和战略协调行动，承担合作实施粮安委决定的广泛任务。应邀请粮安委主席参加这些协调会议。这一新的机制与粮安委主席团之间要形成一个通畅的对话渠道。

我还认为要及早完成《土地权属、渔业和森林负责任治理资源准则》。我希望这项工作能在 2012 年上半年完成。

### **女士们、先生们：**

正好再过一个月，我就要承担起管理这个组织的责任，对这个组织的需要从来没有象现在这么大，而这个组织又失去了一些成员对其的信任。

缺乏信任的一个迹象是，成员国要花更多的时间去研究众多的细节，而这些细节又不符合领导机构预期的指导作用。

重建信任必须基于共同的认识，即我们，也就是成员国和秘书处，根据章程的明确规定，有着共同的目标和互补的责任。信任需要我们在完全透明的前提下携手努力。

妥善结束粮农组织的改革，是本组织有效履行其使命，重新获得所有成员国的信任所必需的，正如我之前所说，我承诺圆满结束这项改革。

《近期行动计划》赋予我们迅速实现最重要的改革目标，从而使本组织全力改进交付行动，应对挑战的手段。

改革是建立信任、创造效率、取得实效、实行问责的一种手段。然而，我们不能永无休止地改革！

从 2009 年到下一个两年度末，仅仅实施改革这一项工作就将耗资近 9000 万美

元。如再加上职工在这一方面投入的时间，机会成本可能达到这一数额的两倍以上。

仅在此做一个粗略的对比：作为应对非洲之角危机行动的一部分，粮农组织包括了以现金支付工资的计划，非常成功。我们为 6 万多户索马里家庭每年 72 个工作日每天支付 3 美元。我们希望今年年底能增加到 13 万户家庭。所有这些在索马里所需的总投资不足 3000 万美元，即大约为预期的改革开支的三分之一！

不过，财务成本并非我的主要关注：我担心，在某些情况下，改革正在使我们越来越内向，形成新的官僚，工作重复，机构重叠，使粮农组织更加臃肿而不是更加有效。我们真正需要的是根本上改变本组织的文化，使我们放眼世界。激励我们奋斗的不应是我们眼前个人的关注，而应是解决十亿挨饿人口面临的切实问题的义务。

### **女士们、先生们：**

改革已带来了重大的变化，但要做的事情还很多。我要说一说进展严重滞后的  
一个关键组成部分，即权力下放。

我在区域办事处干了五年半，深知权力下放是改革最为关键、最具战略性的目标之一。我们要按照领导机构的要求，赋予下放办事处权力。

加强粮农组织在全世界的存在，是在技术合作和政策援助方面向各国政府提供更好服务的关键。我同样认为实地工作是规范分析的必要和重要补充。一方面，我们的规范工作应指导实地的干预行动，另一方面，实践学习过程为我们全球的政策讨论提供了宝贵的投入。我们的实地计划与规范分析需要携手并进，相互加强，使粮农组织成为脚踏实地的知识型组织。

我还要强调我们的规划系统采取由下而上方针的重要性，这样才能确保预算中设立的优先重点，符合成员国的真实需要。

这种由下而上的方针，从制定国别规划框架上升至确立分区域及区域重点，将先有区域会议讨论，再由粮农组织大会审批。这将使本组织首次形成一个由需求推动的确立工作重点和编制预算的过程。

我还认为，我们的工作亟需确立优先次序，避免粮农组织无所不做，而是要集中力量，开展其能够真正产生影响，给成员国赋予其管理的资源带来附加值的活动。

我还意识到粮农组织驻国家代表网络要实现合理化。我打算向各区域下一届会议提出一项有关改革进程中的权力下放问题的建议，请成员国讨论代表网络的覆盖问题。

我还想借此机会请各区域的一些中等收入国家，考虑将其现有的建制全面的粮农组织代表处改为联络处，并增加各国对维持粮农组织在其地区内的工作的支持。这

样就能带来机会，把资源分配给同一区域内最贫困的国家。我还想邀请这些国家的常驻代表就此征求其首都的意见。

请允许我澄清，我不是要求成员国为权力下放或扩大网络覆盖面增加资金，而只是在核准预算范围内争取一定的灵活性。我还将努力增加节约，用于加强我们的下放办事处，尤其是分区域一级的多学科团队，这些团队应成为各国申请粮农组织援助时敲开的第一扇大门。

### **主席先生、各位成员：**

现在让我来谈一下我希望理事会今后的会议审议的一些事项。

最近的总干事选举标志着粮农组织的有关程序和时限的改变，也暴露出一些需要弥补的缺陷。我想我们都认为竞选时期太长，规定不全，造成平稳交接有一定困难。

我还想指出，我就职时要领导的高级管理团队是完全由当前的管理部门建立的。大多数国家和许多国际组织都有管理过渡时期的共同规则，给新的管理层留有余地，组建一个远景和目标相同的高级管理团队。

任何新的主管都需要有挑选其自己的团队成员的机会，尤其是较高级别的职位，如基本上属于政治任命的副总干事和助理总干事。这些改革在联合国内外的所有组织中，以及在象粮农组织那样的所有民主选举过程中，都是很自然的。

许多国家感到在本组织较高层面没有代表性。我们将需要重新平衡目前高级职位的分配，以反映新的国际现实，即越来越多的国家在国际合作中发挥着重要的作用。我打算在 2012 期间，以协商、透明的方式处理这一问题。

为了保持两届领导之间的连续性，我在任期之初将作出的与职工有关的任何调整，都将仅仅涉及我认为十分必要的那些职位，而调整也将作为平稳过程的一个部分，牢记需要避免干扰正常工作。

鉴于以上所述，我希望建议成员国制定一套明确的程序，确保今后实现正式的、更加平稳的过渡，这种平稳过渡将不仅仅取决于在任总干事和新当选总干事的善意和友好关系，就如迪乌夫先生和我之间的情况那样。

### **主席先生、尊敬的各位成员：**

在当前的两年度内，本组织在其工作计划和预算中罗列了大约一万项活动。行动如此广泛，确实难以找出真正的优先重点何在。我们需要精简活动，强调主要关注领域，更好地突出我们的工作重点。

根据财政委员会的要求，我将努力寻找进一步增效节支的领域。我相信我们还

有降低成本的余地，即对妨碍本组织成效的一些官僚结构和过程进行瘦身减肥。

建设一个更加精干、有效的粮农组织对我们大家都是有利的。挖掘资源的最大价值，不仅是捐助国的要求，也是所有成员国的要求。在我看来，粮农组织要改善交付工作，必须提高效率。

**主席先生：**

我想重申，粮农组织工作人员是这个组织最宝贵的财产，理应受到更多的重视，人力资源系统应大大改善。

我打算亲自过问人力资源问题，包括培训、流动性和绩效评价，为确保实施透明的人力资源政策建立所需的机制和程序。管理层和员工必须更加和谐、一致地携手努力，提升粮农组织各级的绩效。

我也十分重视粮农组织开展的交流宣传活动。我指的是内部和外部的交流宣传活动，这是同一个事物的两个方面。一个组织，如无适当的全组织的交流宣传政策，则将在传递有关其使命和日常工作所产生的影响的确当信息方面遇到困难。

从年初起我打算处理的其他主题，包括重申粮农组织希望与联合国大家庭，尤其是设在罗马的机构（粮食计划署和农发基金）以及国际生物多样性组织，还有其他重要的机构和各个区域经济委员会携手合作。

在粮农组织内部，我打算对各区域会议的筹备和参与给予特别重视。我想重申派高级别代表，尤其是部长参与这些会议的重要性。对此，我已邀请理事会独立主席参加所有区域会议。

我想借此机会告诉成员国，我打算如何将我的工作重点纳入我在 2012 年头几个月的活动议程。

一月份，我已经接受德国农业部长的邀请，参加德国的绿色周活动，将有机会着手研究列入里约+20 会议议程重要位置的可持续性问题。

此后，我将前往达沃斯世界经济论坛，重申我将致力于加强粮农组织与私营部门之间的互动。紧接着，我将参加在阿里格港口举行的世界社会问题论坛，着重阐述我对民间社会作用的重视。

一月底，我将出席非洲联盟峰会，明确陈述非洲依然是粮农组织的重中之重。

最后，请允许我借此机会感谢在任总干事雅克·迪乌夫博士，从 2002 年我筹备发起零饥饿计划起他就一直给了我支持，并深深感谢这 18 年来，他为粮食安全事业作出的宝贵贡献，把战胜饥饿的斗争列入了全球议程的首要位置。我希望今后能得到他的建议。

我还想感谢粮农组织所有成员对我的信任，并提醒它们我只有三年半的任期来实现提出的所有宏伟目标。时间相当短，因此，我期望在今后几年中，本着建设性伙伴关系的精神，与你们大家一道努力奋斗。

最后，请允许我重复今年 4 月份所说过的话：“除非我们能够共同努力，否则我将一事无成”。

谢谢各位。